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Introducere. Zona umedă Ramsar ,,Lacurile Prutului de Jos” este 

amplasată în partea de sud-vest a Republicii Moldova, între orașul Cahul și 

satul Giurgiulești. Aici sunt amplasate cele mai mari lacuri naturale - Beleu 

şi Manta. Chiar dacă acest teritoriu îndeplinește un rol funcțional benefic în 

menținerea echilibrului ecologic, cu părere de rău procesul de degradare s-a 

accentuat în ultimul timp sub influiența factorilor de mediu și antropici, 

devenind tot mai vulnerabil și necesită o atitudine mai serioasă pentru 

păstrarea lui. Modificări s-au produs și în componența ornitofaunei zonei. 

Conform Convenției RAMSAR, în anul 2000 în teritoriu erau  identificate 

203 specii de păsări. Aceste date nu sunt stabile, au fost studiate de atunci 

ocazional și tind să se modifice în timp. Unele specii se întâlnesc tot mai rar, 

altele apar sau se întâlnesc accidental. 

Lucrarea dată își propune să aducă noi informații cu privire la unele 

specii accidentale sau chiar noi, observate în intervalul 2015 și până în 

prezent.  

Materiale și metode. Activităţile de monitorizare cu caracter sistematic 

a avifaunei Zonei umede ,,Lacurile Prutului de Jos”,  au fost desfășurate în 

perioada anilor 2015-2020. Acestea au cuprins bălțile din Crihana Veche, 

Manta, Vadul lui Isac și Rezervația naturală ,,Prutul de Jos”. Cercetările au 

fost realizate prin metoda transectelor care cuprind zone reprezentative ale 

ecosistemului (pe suprafețele acvatice deplasare cu barca); metoda 

observațiilor din puncte fixe; determinarea cu ajutorul binoclului,  

înregistrându-se și parametrii mediului ambiant. Prezența unor fotografii 

personale vin să confirme veridicitatea datelor. 

Rezultate și discuții. Zona umedă ,,Lacurile Prutului de Jos” se află 

într-o regiune cu ariditate crescută, secetă și rar cu umiditate ridicată. În 

ultimii ani s-a accentuat procesul de reducere a suprafețelor acvatice. Chiar 

dacă sunt prezente viiturile, acestea sunt de scurtă durată. Prezența 

suprafețelor mlăștinoase după retragerea apelor, abundența hranei, au atras 

aici cîteva specii de păsări.  

Scoicar (Haematopus ostralegus, Linnaeus, 1758). Este o specie rară 

pentru teritoriul Republicii Moldova, menționată în zonă pentru prima dată 

în anul 1999 [3]. O perioadă lungă această specie nu a mai fost întâlnită. 
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Obsrvațiile ne-au permis să înregistrăm specia abia în anul 2016 la data de 22 

iulie. Un grup din 5 exemplare au fost urmărite pe parcursul a câtorva zile, 

alături de alte specii limicole. Acestea preferau malul mâlos al lacului, acolo 

unde își dobândeau hrana. Dieta scoicarilor este bazată în general pe scoici și 

melci, dar pot consuma și larve, insecte și alte nevertebrate. În anul curent la 

data de 1 aprile, am înregistrat 3 exemplare la revărsarea canalului Manolescu 

în lacul Beleu. Aceste locuri sunt nisipoase, cu apă foarte mică. Urmărind 

păsările și comportamentul acestora, am observant că era o pereche în ritualul 

de împerechere (figura 1). Prezența perechii în perioada de cuibărit ar 

reprezenta un argument în favoarea statutului de cuibăritoare. 

 

 
Fig. 1. Pereche de scoicar (Haematopus ostralegus) 

 

Fluierar de zăvoi (Tringa ochropus, Linnaeus, 1758). Specie intâlnită 

în timpul migrațiilor de primăvară și de toamnă. Primele 6 exemplare le-am 

observat la 25 aprilie 2016. Preferă malurile nisipoase, unde apa nu este prea 

adâncă și-i permite să ciugulească hrana  alcătuită din nevertebrate (viermi, 

crustacee, lipitori, moluște mici).  Uneori poate mânca broscuțe mici și 

peștișori. La data de 16 septembrie 2017, ornitologii de la Societatea Pentru 

Protecția Păsărilor și a Naturii, au observate pe lacul Manta 10 exemplare ale 

acestei specii [4]. 
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Pescăruș sur (Larus canus, Lannaeus, 1758). Este o specie cu efectiv 

redus în republică. Întâlnit anterior de ornitologi în perioada migrațiilor de 

primăvară și de toamnă, uneori prezent și iarna. Pe lacul Taraclia în anul 

2016.  În anul curent a fost înregistrat la începutul lunii februarie pe lacul 

Manta - 8 exemplare, și pe lacul Beleu - 11 exemplare, alături de indivizii 

speciei pescăruș râzător (Larus ridibundus) (figura 2).  

 

 
                         Fig. 2. Pescăruș sur (Larus canus)  

 

Gușă vânătă (Luscinia svecica, Linnaeus, 1758). În zona Prutului 

inferior s-a înregistrat la data de 23 martie 2018, un exemplar mascul ce-și 

căuta hrană în fășia forestieră de pe malul lacului Beleu. În acele zile au căzut 

precipitații abundente sub formă de zăpadă, păsările fiind nevoite să facă un 

popas în calea migrației. În vecinătatea acestui exemplar, pe gheață sau pe 

vegetație, erau speciile: codroș de munte (Phoenicurus ochruros), codobatură 

albă (Motacilla alba), mierlă (Turdus merula), barză albă (Ciconia ciconia), 

mărăcinar negru (Sxicola torquata) și sturz cântător (Turdus philomelos). 

Pițigoi de brădet (Periparius ater, Linnaeus, 1758). Specie rar întâlnită 

în republică. Pentru prima dată a fost observată în anul 1912 de Osterman. 

Ultima înregistrare s-a făcut la data de 7 ianuarie 2019, văzut în Grădina 

Botanică Chișinău. Un exemplar al acestei specii a fost semnalat la data de 

12 februarie 2020. Acesta hoinărea în căutarea hranei alături de câteva 

exemplare de pițigoi mare (Parus major), în fășia de sălciș de pe malul lacului 

Beleu (figura 3). A fost singurul exemplar întâlnit în teritoriu. 
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Fig. 3. Pițigoi de brădet (Periparius ater) 

 

Cufundar mic (Gavia stellata, Pantoppidan, 1763). Specie rar 

întâlnită. Prima semnalare în zona studiată a fost în anul 1965 la data de 25 

septembrie, în bălțile satului Pașcani în număr de 4 exemplare [7]. În urma 

observațiilor un exemplar l-am întâlnit pe rîul Prut (s.Slobozia Mare) la data 

de 10 noiembrie 2015 și alte 2 exemplare le-am observat în bălțile de la 

Pașcani în luna decembrie 2019. Acestea din urmă erau la o distanță nu prea 

mare de 3 exemplare de corcodel mic (Tachibaptus ruficollis). Este mâncător 

de pește, însă consumă câteodată și plante.   

Presură cu cap negru (Emberiza melanocephala, Scopoli, 1769). 

Specie foartă rar întâlnită în republică. A fost menționată ca specie 

cuibăritoare de către Ajder  V. în sudul țării [1]. La data de 4 iunie 2014  a 

fost observată de Skorpikova pe câmpurile de ceriale, la est de satul Slobozia 

Mare, un mascul cântând în vegetația ruderală [6]. Observațiile personale mi-

au permis să identific la data de 17 iulie 2018, un mascul pe vegetația de luncă 

inundabilă din vecinătatea lacului Beleu din cadrul rezervației ,,Prutul de Jos” 

(fig. 4).  
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Fig. 4. Presură cu cap negru (Emberiza melanocephala) 

 

În concluzie, din studiul efectuat reiese că în intervalul 2015-2020 au 

fost identificate încă șapte specii de păsări. Evoluția avifaunei din Zona 

umedă RAMSAR ,,Lacurile Prutului de Jos”, este strâns legată de aridizarea 

climei din ultimii ani; reducerea suprafețelor acvatice a favorizat apariția unor 

specii de păsări ce se hrănesc în apele nu prea adânci (Haemantopus 

ostralegus, Larus canus, Tringa ochropus). Prezența perechii de scoicar 

(Haematopus ostralegus) în perioada de cuibărit ar reprezenta un argument 

în favoarea statutului de cuibăritoare. De aceea este necesar de a fi urmărită 

în următorii ani. 
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